

守护一泓绿水 润泽雪域高原

——自治区成立60年来水利事业发展综述

本报记者 王超

辉煌60年·新时代西藏答卷

“一条水渠，可以滋养万亩良田；一座水库，可以守护一方平安；一项水利工程，可以繁荣一片区域。”

自治区成立60年来，在党中央特殊关怀和自治区党委、政府的坚强领导下，我区始终把水利工作摆在西藏发展稳定大局中思考谋划，锐意进取、攻坚克难，解决了许多长期想解决而没有解决的水利难题，办成了许多事关长远发展、增进民生福祉的水利要事，全区水利工作取得历史性成就、实现历史性变革。

兴水利、固根本：项目驱动水利腾飞

“运行管理人员利用信息化技术、数字孪生平台，采取实时监控、现场和远程巡检等措施，确保了工程安全运行和供水安全。”自治区拉洛水利枢纽及灌区管理局相关负责人表示。

作为西藏唯一的水利部“数字孪生流域建设先行先试”工程，拉洛水利枢纽及配套灌区工程通过整合打通多源监测、控制及运行管理数据，整合业务应用；研发高原灌区运行远程集中控制技术，实现灌区总干各闸门的远程实时控制、闸站流量和水位的实时监控，有效赋能高原水利枢纽及配套灌区的运营管理。

工程每年为日喀则提供1.5亿立方米水源，同时为藏中电网提供1亿千瓦时以上清洁电能，对促进我区全面协调发展具有重要意义。

这只是我区水利枢纽工程及配套灌区建设发展的一个缩影。自治区成立初期，我区仅有小型引水渠用于农田灌溉，全区农田有效灌溉面积仅28万亩。1999年12月18日，中央第三次西藏工作座谈会确定的国家援藏62项重大工程之一——满拉水利枢纽工程首台机组并网发电，

填补了我区重大水利枢纽工程的历史空白。

党的十八大以来，按照“确有需要、生态安全、可以持续”的重大水利工程论证原则，我区相继建成旁多水利枢纽工程、拉洛水利枢纽及配套灌区工程、湘河水利枢纽及配套灌区工程，开工建设帕孜水利枢纽及配套灌区工程、旁多引水工程等重大水利工程。

截至目前，全区已建成各类水库150座，总库容达43.8亿立方米，其中大中型水库28座，全区水利工程年供水能力超过15.64亿立方米，水资源调控能力显著增强。从“九五”规划至“十四五”规划，全区水利建设投资从4.48亿元增加到371亿元，增加83倍。党的十八大以来，全区累计落实水利投资达901.23亿元，超过了前几十年的总和。

全区共有大型灌区3处，中型灌区111处，小型灌区805处。全区耕地灌溉面积达到426.18万亩，灌溉有效利用系数0.463，实现了从“靠天吃饭”到“旱涝保收”，从“大水漫灌”到“高效节水”，为确保粮食安全特别是青稞安全奠定了有力的灌溉保障基础。

筑生态、守安澜：水韵高原的生态交响

2018年8月末至9月初，雅鲁藏布江发生特大洪水，自治区防汛抗旱指挥部及时通知沿江城市、县（区）相关单位，迅速转移沿江受威胁人民群众约5万人，召开防汛会商会3次，研判防汛抢险形势，提出决策建议，制定精准措施，先后启动2次自治区防汛Ⅲ级应急响应、1次自治区防汛Ⅳ级应急响应；科学调度旁多水库，消减洪峰4600万立方米，有效降低洪峰水位0.3米，为雅鲁藏布江中下游减轻了防洪压力。

放眼全区，自治区成立初期，西藏几乎没有系统的防洪工程。“十二五”以来，西藏大力实施城镇防洪工程、河道堤防建设、中小河流治理及山洪沟

治理4大类防洪工程建设，总投资超过100亿元。截至目前，全区已建成堤防4506公里，对雅鲁藏布江等14条重要河流重点河段进行了系统治理，完成了492项中小河流重点河段治理工程。同时，实施了日喀则市桑珠孜区等98项重点城镇防洪工程建设，实施了70余项重点山洪沟防洪治理项目，累计保护人口超5万。改造提升了自治区级山洪灾害监测预警平台。2000年以来，我区有效应对处置了易贡堰塞湖等险情灾情，有力维护了人民群众生命财产安全。

多措并举强化水生态治理保护，助力创建国家生态文明高地。强化规划和建设项目水资源论证。建立最严格水资源管理制度体系、指标体系和考核体系，全区用水总量、用水效率、水功能区限制纳污“三条红线”指标连续10年优于标准完成。在全国率先出台生产建设项目水土保持分类管理办法，开展水土保持目标责任考核评估，60年来，共治理水土流失面积3957.56平方公里，人为水土流失得到控制，水土保持率达到92.2%（不含冻融侵蚀）。

我区于2018年全面建立河湖长制，区市县乡村五级1.47万名河湖长上岗履职。划定635个河湖管理范围，编制289个河湖岸线保护与利用规划。全面建立“河湖长+检察长+警长”协作机制，与青川滇三省建立跨界河湖联防联控机制，重拳治理河湖乱占、乱采、乱堆、乱建“四乱”问题。严格落实砂石许可审批，持续强化河道采砂执法监督。建成75个自治区级幸福河湖，开展269个河湖健康评价，河湖健康率为100%。全区河湖面貌持续改善，国控及省控断面水质达标率均为100%。

润民生、聚人心：水脉连通幸福未来

“加上2020年已通水的4个村，如今全县15个高海拔边境地区行政村的

村民在家中可喝上干净水。”日喀则市岗巴县水利局相关负责人表示。

近年来，岗巴县根据自身自然条件、气候因素、水资源分布状况，采取了“集中背水台+支管缠绕伴热带+整乡整村入户入厨”的农村供水模式，充分利用国家乡村振兴有效衔接资金政策，从2023年5月到2024年，先后投入3900余万元和3600余万元用于行政村的农村饮水入户入厨工程。

2024年11月3日，岗巴县农村饮水入户入厨工程全面完工，在海拔4700米的高原边境地区，全县3个乡15个行政村全部实现饮水入户入厨，当地群众挑水吃、抬水吃的用水生活成为历史。

在西藏，像岗巴县这样的事例还有很多。自治区成立初期，全区农牧区几乎没有集中供水设施，农牧民不得不步行数小时到河流、山泉取水，不仅劳动强度大，而且水质无法保障。60年来，西藏水利人始终坚持把解决农牧区饮水安全问题作为底线任务和重中之重，一年接着一年干，经过“人畜饮水解困工程”“农村饮水安全”“农村饮水安全巩固提升工程”和“供水保障”等发展阶段，持续改善农牧区饮水安全条件。

特别是党的十八大以来，全区累计落实农牧区饮水安全投资93.72亿元，共建成农牧区饮水安全工程2.6万余处，农牧区饮水安全人口普及率达到100%，实现了农牧区饮水安全“不落一户、不漏一人”。重点建设了山南市乃东区亚堆乡规模化供水等一系列城乡供水工程，以及山南市琼结县加麻乡等集中供水工程。目前，全区已有59个县（区）落实农牧区供水县域统管模式，为农牧区供水工程长效运行提供了有力保障。

2019年，全区62.8万建档立卡贫困人口饮水安全问题全部销号，实现了从水桶到水管的历史性转变，困扰农牧民群众祖祖辈辈的吃水难题历史性地得到解决。

科学零距离

探索无止境

近日，以“提升全民科学素质，夯实科技强国基础”为主题的中国流动科技馆西藏自治区巡展启动仪式在山南市措美县措美镇小学举行。

此次巡展，共展出30余件展品，涵盖基础科学、生命科学、信息技术、人体健康等多个学科领域，集科学性、趣味性、互动性于一体。孩子们可以在讲解老师的引导与演示下，参与互动体验，近距离感受科学的神奇与奥妙。

图为学生在观看机器人表演。

本报记者 孙开远 摄



“动物不会说话，我为它们发言” ——记色林错国家级自然保护区野保员次成塔青

本报记者 汪纯

今年7月，一部讲述黑颈鹤夫妇育雏故事的短视频作品《动物不会说话，我为它们发言》获得广泛关注和好评，荣获“扎西德勒”第五届西藏网络影像节短视频单元最佳人气奖。

短视频作者次成塔青，是色林错国家级自然保护区的一名野保员，同时也是2024年第一季度“中国好人榜”敬业奉献好人、第十批全国岗位学雷锋标兵。

3分38秒的视频中，次成塔青用镜头记录了黑颈鹤“情侣”从相识、求偶再到孵蛋、育雏的一幕幕精彩瞬间。引吭高歌、鹤舞翩跹，一对成年黑颈鹤相恋的那一刻，惊艳了时光；破壳而出、温暖依偎，一只黑颈鹤雏鸟诞生的那一刹那，温柔了岁月。

色林错国家级自然保护区西部片区大部分位于申扎县境内。在次成塔青眼中，这片海拔超过4500米的湿地、草原、湖泊并不是“生命禁区”，而是“生灵乐园”。每年三四月，黑颈鹤会成群结队地从雅江河谷等地一路飞向

藏北高原，寻找一片心仪的湿地，栖息繁衍，冬天来临前再飞往越冬地。

记者从申扎县自然资源和林业草原局了解到，在相关单位部门、野保队伍、广大群众共同的努力下，近年来，

色林错国家级自然保护区内国家重点保护野生动物数量呈持续增长趋势，黑颈鹤数量由2003年的不足1000只增长到现在的1600只左右，藏羚羊由1万只增长到现在的3万只以上。申扎县每年成功救助雪豹、藏羚羊、藏原羚、狼、黑颈鹤、斑头雁、秃鹫等各类野生动物达20余头（只、匹）。

“参加工作以来，我参与救助的受伤野生动物累计达40多只。”次成塔青自豪地说。

2015年夏天的一个深夜，次成塔青接到一个紧急电话：一只雪豹闯进牧民羊圈，咬死了多只羊。他第一时间把情况向有关部门汇报，随即连夜驱车1个多小时赶往事发地，协助处理善后事宜，并成功把雪豹带回救助站。

“第二天我们把雪豹带到野外放生，就在我打开笼子的时候，雪豹突然咬住了我的右手，直接把手掌咬穿了，

后来到医院缝了6针。”次成塔青伸出手，至今仍留有伤疤的手，笑着说道。

对次成塔青来说，这道铭刻在血肉上的印记，既是见证初心的“荣誉勋章”，也是接续奋斗的“催征号角”，时刻提醒他，在提高保护意识的同时，也要怀揣敬畏之心，了解和尊重动物习性，这样才能更好地做到人与动物和谐共生。

“做好野保员工作，其实需要很多专业知识。我们除了积极参加上级部门定期安排的培训，还会利用休息时间查资料、多请教。”如今，次成塔青已是队里的救助专家。

2024年9月，申扎县从全县42名野保员中抽调7名骨干队员，成立了“雪之傲影”团队，次成塔青担任队长，为雪豹的生存与繁衍保驾护航。“现在野生动物监测设备也好了，队伍专门配备了夜视望远镜、红外相机、无人机等。”次成塔青告诉记者。

眼下，次成塔青和野保队员们还承担着宣传宣讲工作，不厌其烦地向牧民群众和广大游客讲述生态环境保护政策知识，引导大家共同参与到野生动物保护中来。

“这正是我做短视频的初衷。”次成塔青说，“我想通过短视频的方式，为动物代言，为生态代言，让大家‘沉浸式’感受大自然的壮美和生命的律动，唤起更多人的生态保护意识。”

庆祝西藏自治区成立60周年理论研讨会召开

汪海洲出席开幕式并致辞

本报拉萨9月8日讯（记者 杨小娟）8日，庆祝西藏自治区成立60周年理论研讨会在拉萨召开，来自全国社科理论界的专家学者150余人参加会议。开幕式上，政论片《辉煌六十年：高原诗篇》总导演分享了创作历程与体会，江苏省社科联负责同志作了交流发言。自治区党委常委、宣传部部长汪海洲出席开幕式并致辞。

汪海洲指出，社科理论界要深学细悟习近平总书记在西藏视察工作时的重要讲话精神，聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，努力将习近平总书记对西藏工作的重要指示要求和对西藏各族人民的关心关怀，转化为建设社会主义现代化新西藏的理论与实践。希望以此次研讨会为契机，从西藏改革、建设与发展的伟大成就中挖掘新素材、提炼

新观点、构建新理论，深刻总结自治区成立60年来的成功经验，形成更多有思想深度、有理论温度、有实践广度的研究成果和意见建议，为西藏长治久安和高质量发展贡献更多智慧和力量。希望与会专家学者积极宣介新时代党的治藏方略在西藏的成功实践，宣介60年来西藏取得的辉煌成就，用生动的事实讲述好新时代新西藏的故事。

本次研讨会以“辉煌六十载 奋进新征程——热烈庆祝西藏自治区成立60周年”为主题，设1个主论坛和4个分论坛，涵盖历史、现实和未来各个维度，涉及民族、经济、社会、生态、强边、党建等多个研究领域，旨在搭建交流研讨新时代党的治藏方略的成果分享平台，为共建中华民族共同体、书写美丽西藏新篇章注入新的发展活力。

2025年首个全国科普月西藏自治区暨拉萨市主场活动启动仪式举行 罗梅出席并宣布活动启动

本报拉萨9月8日讯（记者 嘎娃白玛）8日上午，2025年首个全国科普月西藏自治区暨拉萨市主场活动启动仪式在西藏自然科学博物馆正式拉开帷幕。

自治区副主席罗梅出席并宣布活动启动。

活动伊始，精彩的仿生机器狗、人形机器人、无人机编队飞行表演瞬间点燃现场气氛，赢得观众阵阵掌声。仪式上，罗梅和自治区及拉萨市有关领导为自治区

企业，集中展示西藏特色产品。同时，组织昌都市边坝、洛隆、八宿、左贡4县，在西藏馆开展项目路演推介活动，助推优势产业发展壮大。

此外，9日上午，西藏还将在洽谈会现场举办绿色产业招商引资专项推介会，孟晓林代表西藏自治区党委、政府致辞。通过专题推介、洽谈对接、企业座谈等方式，宣传我区营商环境、投资政策，鼓励和吸引优质企业赴藏考察、投资兴业。

2025年第四届西藏广播电视台行业职业技能竞赛开幕

本报拉萨9月8日讯（记者 郑璐 曹琳）8日，第二十五届中国国际投资贸易洽谈会（以下称投洽会）在福建厦门开幕。自治区政协党组副书记、副主席孟晓林率西藏代表团参加开幕式，及左贡县招商引资暨产品推介会，并到西藏展馆巡馆，详细了解我区参展情况。

本届投洽会，西藏以“政府团+招商团”形式，组织西藏福昌香业有限责任公司和那曲兴藏冬虫夏草有限公司等

广电行业技能竞赛是广播电视台专业技术人员学技术本领的重要方式，也是参赛选手个人综合素质展现的舞台，对促进我区广播电视台和网络视听高质量创新发展具有重要作用。本次比赛设置网络与数据安全、IPTV、中短波广播、调频和电视广播等专业，总成

绩由理论考核、实操考核两部分组成，最终推选优秀选手参加全国决赛。

参赛选手、工布江达县中波台刘丹说：“广电行业正经历深刻变革，包括从高清向超高清演进、传统覆盖向天地一体融合覆盖发展、智能化水平不断提升，对技术人员提出了更高要求。此次比赛是对理论知识和实操能力的一次检验，更是查找不足、提升自我、超越自我的机会。我将严格遵守比赛纪律，展现良好的精神风貌和专业素养，以严谨态度对待每个环节，认真完成每项任务，积极迎接挑战。”

广电行业技能竞赛是广播电视台专业技术人员学技术本领的重要方式，也是参赛选手个人综合素质展现的舞台，对促进我区广播电视台和网络视听高质量创新发展具有重要作用。本次比赛设置网络与数据安全、IPTV、中短波广播、调频和电视广播等专业，总成

绩由理论考核、实操考核两部分组成，最终推选优秀选手参加全国决赛。

参赛选手、工布江达县中波台刘丹说：“广电行业正经历深刻变革，包括从高清向超高清演进、传统覆盖向天地一体融合覆盖发展、智能化水平不断提升，对技术人员提出了更高要求。此次比赛是对理论知识和实操能力的一次检验，更是查找不足、提升自我、超越自我的机会。我将严格遵守比赛纪律，展现良好的精神风貌和专业素养，以严谨态度对待每个环节，认真完成每项任务，积极迎接挑战。”